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Стаття присвячена актуальним проблемам транскордонного співробітництва України та 

Словацької Республіки у контексті європейської інтеграції української держави. Особливу увагу 

приділено виокремленню транскордонного співробітництва України та Словаччини як передумови 

євроінтеграції нашої держави.  
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Україна i Словаччина є новими незалежними європейськими державами, передумовами 

виникнення яких є нацiонально-визвольні змагання українського i словацького народiв, 

повалення тоталiтаризму, повної змiни мiжнародних вiдносин та припинення двополюсного 

протистояння в Європi та свiтi. Особливо схожим є становлення суверенної державностi 

України та Cловацької Республіки. Обидвi країни усамостiйнилися мирним шляхом у 

результаті розпаду колишнiх соцiалiстичних радянської та чехословацької країн. Мiж 

Україною та Словаччиною з самого початку не виникало принципових розбiжностей або 

дискусійних питань, якi не можна було вирiшити посередництвом переговорiв, компромiсу та 

змiцнення добросусiдських вiдносин. Це створило міцну основу подальшого успішного 

розвитку українсько-словацької співпраці. Актуальнiсть теми полягає в тому, що на початку 

третього тисячолiття взаємини між країнами набули нового етапу розвитку, основним 

завданням якого стало максимальне використання можливостей двосторонньої спiвпраці для 

забезпечення ефективної реалiзацiї євроiнтеграцiйних планiв. 

Основним напрямом зовнішньоекономічної стратегії України є співробітництво з 

країнами Європейського Союзу, зокрема зі Словацькою Республікою. Співробітництво між 

Україною та Словаччиною в економічному напрямі на сучасному етапі має дуже важливе 

значення. Спорідненість кордонів між країнами та членство Словаччини в ЄС зумовлюють 

зацікавленість України в забезпеченні добросусідських відносин зі Словацькою Республікою. 

Забезпечення ефективних економічних відносин України та Словаччини на міждержавному 

рівні сприятиме зміцненню позицій України у європейському співтоваристві, а також 

сприйняття євроінтеграційного досвіду Словаччини. Актуальним є аналіз транскордонного 

співробітництва України і Словаччини як передумови євроінтеграції нашої держави. 

Прагнення України до євроінтеграції та її спільні кордони з країнами Європейського 

Союзу пояснюють підвищення уваги науковців до проблематики транскордонного 

співробітництва України. Серед вітчизняних вчених зазначеній проблематиці приділили 

увагу: М. Лайчак, який аналізував феномен єврорегіонів, транскордонне співробітництво 

України після розширення Європейського Союзу, концептуальні засади євроінтеграційної 

політики України [4]; А.Т. Смоленський досліджував досвід та перспективи роботи 

єврорегіонів, перспективи участі областей України у єврорегіонах, державну регіональну 

політику у транскордонних територіях та ін. [6]. Найдич М.А. аналізував основні вектори 

євроінтеграційних процесів, інституції розвитку партнерства України та Словаччини тощо 

[10]. 

Мета статті – розкрити особливості транскордонного співробітництва України і 

Словаччини як передумови євроінтеграції нашої держави. 
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Євроінтеграційні напрями відносяться до системи міждержавного співробітництва 

України і Словаччини. Вони мають самостійну правосуб’єктність, проте не можуть 

розвиватися за рамками існуючого конституційного та законодавчо-нормативного поля 

держави. Такий вид співпраці можна вважати окремим підрівнем взаємовідносин України і 

Словаччини. Співпраця між Україною і Словаччиною в політичній, економічній та 

культурно-духовній сферах уособлює власну внутрішню структуру з включеними 

взаємопов’язаними елементами і рівнями.  

В євроінтеграційному напрямі Словацька Республіка надає всебічну підтримку Україні. 

Єдину та однозначну позицію у цьому питанні проявляють всі гілки словацької влади. 

Підтримка євроінтеграційної стратегії України закріплена у Програмі діяльності Уряду 

Словацької Республіки. У Програмі зазначено, що «Словаччина буде й надалі активно 

підтримувати інтеграційні та модернізаційні наміри свого найбільшого сусіда – України, 

адже безпечна, економічно прогресуюча, демократична та вільна Україна являє собою 

важливий елемент загальноєвропейської стабільності. Словаччина підтримуватиме розвиток 

співпраці у рамках «Східного  партнерства» та  надання конкретної інтеграційної 

перспективи Україні» [3]. 

Україна та Словацька Республіка є сусiдами першого порядку в геополiтичному 

контекстi, якi безпосередньо межують i мають спiльний державний кордон. Зі Словаччиною 

межує захід України, зокрема, Закарпатська область. Протяжність спільного кордону зі 

Словаччиною - близько 50 кілометрів. На словацько-українському державному кордоні 

знаходиться 5 пунктів пропуску, 2 з яких – залізничні: Чієрна над Тисою – Чоп (для легкового 

і вантажного транспорту) і Матьовске Войковце – Павлово (для вантажного транспорту) та 3 

автомобільних: Вишнє Немецке – Ужгород (для легкового і вантажного транспорту), Убля – 

Малий Березний (для легкового і вантажного транспорту до 3,5 т), Вельке Слеменце – Малі 

Селменці (для пішоходів і велосипедистів) [4]. 

В даний час кількість пунктів пропуску збільшуватися не буде. Однак в довгостроковій 

перспективі залишається актуальним питання будівництва пункту пропуску Чієрна над Тисою – 

Соломоново, потужність якого повинна перевищувати потужність існуючого пункту Вишнє 

Немецке – Ужгород. Оформлення документів всіх подорожуючих відбувається на всіх пунктах 

пропуску стандартним чином без затримок. Збільшення вантажопотоків спостерігається в кінці 

року, коли підприємці намагаються виконати свої зобов'язання за контрактами. 

У 2015 році в рамках проекту «Модернізація і реконструкція прикордонних пунктів 

пропуску на словацько-українському кордоні» в пункті пропуску Вишнє Немецке була 

виконана реконструкція, що тривала 5 місяців, з квітня по вересень. В рамках 

реконструкції в пункті пропуску через кордон на в'їзді до Словаччини було збільшено 

кількість смуг руху для автомобільного транспорту з 3 до 4 смуг. На виїзді зі Словаччини 

було збільшено кількість смуг руху для автомобільного транспорту з 2 до 3, обладнано 

коридор для піших мандрівників і велосипедистів, встановлено нову систему 

відеоспостереження, встановлено новий металевий портал і інформаційне табло перед 

в'їздом на територію Словаччини [4]. 

Це також сприяло підвищенню пропускної спроможності пункту пропуску Вишнє 

Немецке, підвищенню комфорту оформлення документів мандрівників, зменшення часу 

очікування для автомобільного транспорту та підвищення безпеки. Одночасно із закінченням 

реконструкції на словацькому боці розпочалися роботи з реконструкції на українському боці 

прикордонного пункту пропуску. 

Для забезпечення стабiльностi у Центрально-Схiдному регіоні Європи особливо 

важливе значення має розвиток добросусiдських взаємин мiж країнами. Розвиток співпраці 

та регулювання взаємозв’язків iз сусiднiми країнами відносно загальноєвропейських 

принципів є одними iз основних передумов включення нових незалежних країн  в 

iнтеграцiйнi процеси на європейському просторі.  

Протягом останнього десятиріччя ХХІ століття досвід українсько-словацького 

партнерства свідчить про можливість тісної партнерської взаємодії між різними за 
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потенціалом, розмірами та глибиною характеру перетворень у реформній сфері державами 

Центрально-Східного регіону Європи – Україною та Словацькою Республікою.  

Україна є найбільшим сусідом Словацької Республіки. В той же час для України 

Словацька Республіка, навпаки є найменшою серед межуючих із нею країн в західному 

регіоні. Проте це не стає на заваді рівноправних відносин України та Словаччини на 

принципах взаємної поваги, суверенітету і незалежності. 

Україна переймає від Словаччини досвід європейського та євроатлантичного 

інтеграційних процесів. У цьому напрямі  можна виокремити  особливо плідну взаємодію 

українських (Національний інститут стратегічних досліджень) та словацьких (Словацька 

асоціація зовнішньої політики) експертів, особливо в межах проекту Національного конвенту 

України щодо ЄС.  

У рамках цього напряму 25 липня 2012 року в Міністерстві закордонних справ 

Словацької Республіки відбулася зустріч директора Національного інституту стратегічних 

досліджень України (НІСДУ) А. Єрмолаєва з державним секретарем МЗС Словацької 

Республіки П. Буріаном. Серед загальних питань обговорювались і питання підтримки 

словацькою стороною європейської інтеграції України, і конкретні проекти, за котрими 

співпрацюють держави у рамках реалізації євроінтеграційних амбіцій України. Дискусія 

переважно точилася навколо проекту «Національний конвент щодо Європейського Союзу в 

Україні», саме з метою участі у підсумковому пленарному засіданні якого і було організовано 

робочий візит в Україну  11-12 липня  2012  року  державного секретаря МЗС Словацької 

Республіки П. Буріана [9].  

Зважаючи на те, що головним реалізатором проекту від Словацької Республіки постала 

провідна словацька неурядова організація у сфері зовнішніх відносин – Словацька асоціація 

зовнішньої політики, директора НІСДУ А. Єрмолаєва під час його зустрічі з держсекретарем 

МЗС Словацької Республіки П. Буріаном супроводжував керівник Дослідницького центру 

Словацької асоціації зовнішньої політики О. Дулеба. У процесі зустрічі А. Єрмолаєв 

висловив удячність словацькій стороні за її (в особі зовнішньополітичного відомства 

Словаччини) активну підтримку в реалізації проекту «Національний конвент щодо 

Європейського Союзу в Україні» [9]. 

Основним напрямом українсько-словацької співпраці в 2014–2015 роках було питання 

організації реверсного постачання газу.  

У Словаччині та Україні існує багаторічна традиція співпраці в сфері транспортування 

нафти і газу в Європу. І надалі в спільних інтересах країн залишається зміст українського 

транзитного коридору як головної траси поставок енергетичної сировини в Європу. 

Ключовим проектом сучасності є реверсні поставки газу, здійснення яких почалося у вересні 

2014 року, вони істотно сприяють енергетичній безпеці України. У 2015 році зі Словаччини в 

Україну було імпортовано 9,7 млрд куб.м газу [4]. 

Що стосується майбутнього, то тут передбачено великий простір для поглиблення 

співпраці в сфері енергоефективності. Словацька Республіка є лідером технологій в сфері 

централізованого опалення, економії енергетики і впровадження відновлюваних джерел 

енергії. В Словаччині готові ділитися з українськими партнерами власними know-how у цій 

сфері. Доказом цього є, наприклад, спільний захід країн «Вишеградської четвірки» – так 

званий «V4 Ukraine Roadshow» з питань енергоефективності, який відбувся у Львові  

25 лютого 2016 року. У продовження цього заходу відбувся словацько-український 

ярмарок енергоефективності (26 лютого 2016 р., Львів), спрямований на передачу досвіду і 

встановлення ділових контактів між словацькими та українськими фірмами [4]. 

Посередництвом акціонерної компанії «NAFTA a.s.», яка в Словаччині займається 

вивченням родовищ та напрямами видобутку вуглеводнів і зберігання газу, Словаччина 

зацікавлена вести переговори про можливість співучасті у вивченні родовищ та напрямів 

видобутку вуглеводнів в Україні та продовжувати розвиток співпраці з українськими 

компаніями у цій сфері. Акціонерна компанія «NAFTA a.s. Bratislava» зацікавлена у 

використанні підземних сховищ природного газу, а також в отриманні ліцензії на вивчення 
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газових родовищ. В Україні довгостроковими цілями акціонерної компанії «NAFTA a.s. 

Bratislava» є реалізація проекту з українськими партнерами з активізації існуючих сховищ, 

експлуатація та активізація видобутку природного газу, а також вивчення родовищ і 

видобуток природного газу [4]. 

Одними з найважливіших пріоритетних напрямів співробітництва України та 

Словаччини є розвиток міжрегіональних і транскордонних взаємозв’язків. Важливу 

діяльність в сфері транскордонного співробітництва України та Словаччини виконує 

Закарпатська  область  України –  найближчий  сусід  Словаччини.  Удосконалення 

транскордонного співробітництва  між Закарпатською областю України та  прикордонними 

регіонами Словаччини може реалізуватися посередництвом виконання таких заходів:  

– поліпшення митної та прикордонної інфраструктури України та Словаччини;  

– вдосконалення партнерської мережі між територіальними громадами, органами 

місцевого самоврядування та громадськими організаціями прикордонних регіонів;  

– забезпечення співробітництва на діловому рівні  через  вдосконалення інвестиційної  

та зовнішньоекономічної співпраці між прикордонними територіями;  

– забезпечення реалізації Програми Сусідства «Україна – Словаччина – Угорщина»;  

– виконання заходів з метою  активізації  та розвитку  туристичної інфраструктури 

прикордонних територій;  

– забезпечення формування і підтримання  однієї  позиції  з метою просування  ідей 

транскордонного співробітництва;  

– використання допомоги третіх сторін задля вирішення проблем в  прикордонних 

регіонах.  

На сьогодні в Україні передбачаються проекти законів про місцеве самоврядування. 

Закарпатська область вже давно є своєрідним майданчиком просування України та 

Словаччини на шляху євроінтеграції. Досвід Словаччини в системі забезпечення 

самоврядування територіальних громад на рівні краю, району та муніципалітетів (сільських 

та міських рад) є надзвичайно важливим.  

Програма «Словацька допомога» втілює величезні перспективи взаємодії та співпраці 

України та Словаччини.  Учасники програми матимуть можливість разом домогтися 

позитивних результатів у розвитку міжнародного менеджменту, у сфері енергозбереження та 

захисту природи, використанні  туристичних та  рекреаційних можливостей  транскордонних 

територій України та Словаччини.  

Вагоме значення має співробітництво органів місцевого самоврядування та органів 

регіонального управління щодо реалізації рішень Конгресу місцевих і регіональних влад 

Ради Європи «Сталий розвиток гірських регіонів та досвід Карпатських гір». Зокрема з 

розробки та впровадження у фінансовій перспективі Європейського Союзу на 2014 – 2020 рр. 

окремої операційної програми розвитку Карпат «Карпатський простір».  Потребує  більш 

тісної  взаємодії між  регіонами і  співпраця в  рамках «Карпатського Єврорегіону», що є 

надзвичайно перспективним напрямом cпівпраці України та Словаччини на новому етапі. У 

рамках цього об’єднання на Закарпатті уже кілька років проводиться літературний фестиваль 

«Карпатська ватра», в якому беруть участь письменники України, Словаччини, Угорщини, 

Польщі та Румунії. Вони знайомлять молодь, жителів Закарпаття із сучасним літературним 

процесом, здобутками красного письменства у своїх країнах [2].  

29 червня 2016 року в Ужгороді відбувся брифінг, участь в якому взяли: генеральний 

консул Словацької Республіки в місті Ужгород Янка Буріанова, радник при дирекції 

Національного Інституту стратегічних досліджень Світлана Мітряєва, Почесний консул Чехії 

в Ужгороді Отто Ковчар, директор словацько-українського інституту гуманітарних ініціатив 

Ярослав Джоганік, завідувач кафедри словацької філології УжНУ Світлана Пахомова, вчені 

та експерти [1]. 

Заступник голови Закарпатської ОДА Олександр Петік у своєму виступі наголосив на 

важливості цієї події для Закарпаття. «Головування Словаччини в ЄС дає нам великі 

переваги. У нас є можливість поліпшити транскордонне співробітництво між нашими 
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державами, налагодити економічні зв'язки, розширити потік туристів. Однак, інтеграція без 

правильної диференціації і розподілу завдань не принесе великих результатів. Приємно, що у 

нас в Ужгороді цей механізм налагоджений набагато краще, ніж в Україні в цілому», – 

зазначив Олександр Петік [1]. 

Янка Буріанова повідомила, що під час головування Словаччина буде відстоювати 

збереження цілісності ЄС і бачить в ньому кращу перспективу розвитку не тільки для 

Словаччини, але і для всієї Європи в цілому. Генеральний консул зазначила, що незаперечним 

пріоритетом для Словаччини є забезпечення розвитку економічної сфери 

ЄвропейськогоСоюзу і вирішення проблем міграції. 

Також пані Янка підкреслила, що партнерські відносини з Україною в подальшому 

будуть тільки посилюватися. «Ми високо цінуємо той шлях, який пройшла Україна на шляху 

наближення до Євросоюзу. Однак, до цього часу залишаються питання до певних органів і 

комісій, робота яких не зовсім відповідає вимогам ЄС. Але Україна в силах змінити це і з 

гідністю стати членом ЄС », – сказала Буріанова [1]. 

Також свою позицію виклали експерти в різних областях. Усі експерти заявили, що 

головування Словаччини в Раді ЄС є викликом для країни-сусідки, проте воно принесе 

позитивні результати не лише для Словаччини, а й для України. 

На зустрічах міжнародного масштабу представники органів влади та депутатських  

корпусів  України та Словаччини вирішують питання  доцільності будівництва  та  

функціонування  нових  пропускних пунктів. Це  надасть можливості  уникнення 

бюрократичних перешкод при перетині кордону. У цьому контексті Україна та Словаччина 

прагнуть відкрити та розбудувати туристичний пропускний пункт «Улич–Забродь», який 

допоможе розвинути місцевий прикордонний рух, що  є дуже важливим для населення  

згаданих регіонів. З іншого боку, допоможе зменшити час очікування при перетині в уже 

функціонуючих пунктах, що позитивно вплине на торгівлю та інші економічні показники. У 

майбутньому це може допомогти реалізувати проект «Карпатський туристичний шлях». 

Через підвищення туристичної діяльності на спільній прикордонній території Карпатського 

Єврорегіону це може сприяти економічному зростанню депресивних нині територій гірських 

регіонів. 

Враховуючи необхідність зміцнення результативності розвитку транскордонного 

співробітництва України та Словаччини, варто виділити такі перспективні напрями: 

- спрощення пропускного режиму на кордоні України та Словаччини; 

- забезпечення належних умов для забезпечення ефективної співпраці засобів масової 

інформації держав для обміну інформацією та створення позитивного іміджу України; 

- забезпечення умов для поліпшення співпраці в науковій та освітній сферах; 

- запровадження та поліпшення культурних зв'язків, вдосконалення співпраці в 

галузях спорту та туризму; 

- забезпечення охорони навколишнього середовища та співпраці у сфері запобігання 

надзвичайних ситуацій. 

Перспективною є співпраця між Україною та Словаччиною в галузі енергетики та 

транзитного постачання енергоносіїв, зокрема, враховуючи високу енергозалежність 

Словацької Республіки та її участь у забезпеченні стратегії енергетичної безпеки 

Європейського Союзу. Важливими завданнями залишаються створення належного технічного 

забезпечення для підвищення електроенергетичних постачань з України в Словаччину та 

виконання проекту Євро-Азійського нафтотранспортного коридору, що допоможе Україні та 

Словаччині значно ефективніше використовувати нафтотранспортні потужності. В сфері 

енергетичної співпраці із Словацькою Республікою Україна виконує роль транзитного 

партнера у поставках до Словаччини та Західної Європи нафти і газу з Росії. Зважаючи на це, 

Словаччина зацікавлена, на протидію виконанню існуючих проектів альтернативних 

трубопроводів, у надійній експлуатації наявних трубопровідних систем України і збереженні 

за нею, а отже і за Словаччиною, ролі основного транзитно-транспортного об’єкта нафти і 

газу з Росії до держав Європейського Союзу. 
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Перспективні напрями інтенсифікації торговельних та економічних зв’язків між 

Україною та Словаччиною закладені в межах подальшої економічної співпраці Україна – 

Європейський Союз. Залучення економіки Словаччини до єврозони зумовило накладання на 

український експорт всіх квот та обмежень Єврокомісії. Це відноситься, зокрема, до металів 

та різних видів прокату, металевих труб, добрив хімічного і мінерального складу, 

текстильних виробів та сільськогосподарської продукції. 

Отже, Україна і Словацька Республіка зацікавлені у двосторонній  стабільній співпраці 

в економічному, політичному та інших напрямах діяльності. Країни передбачають 

інтенсифікацію співпраці в загальноєвропейських структурах, динамічний розвиток взаємних 

міждержавних відносин та пошук можливостей регіонального інтеграційного зближення. 

Основними пріоритетними питаннями зовнішньої політики України мають надалі 

залишатися процеси європейської інтеграції, яка передбачає запровадження системних 

реформ у всіх сферах життя згідно з нормами і стандартами Європейського Союзу. 

Висновки. Таким чином, можна підсумувати, що протягом останніх років досвід 

українсько-словацького партнерства свідчить про можливість тісної партнерської взаємодії 

між різними за потенціалом, розмірами та глибиною характеру перетворень у сфері реформ 

державами – Україною та Словацькою Республікою. Україна переймає від Словаччини досвід 

європейського та євроатлантичного інтеграційних процесів. У цьому напрямі  можна 

виокремити  особливо плідну взаємодію українських та словацьких експертів, особливо в 

межах проекту Національного конвенту України щодо ЄС. Перспективні напрями 

інтенсифікації торговельних та економічних зв’язків між Україною та Словаччиною 

закладені в межах економічної співпраці Україна – Європейський Союз. Плідною є співпраця 

між Україною та Словаччиною в галузі енергетики та транзитного забезпечення енергоносіїв, 

зокрема, враховуючи високу енергозалежність Словацької Республіки та її участь у 

забезпеченні стратегії енергетичної безпеки Європейського Союзу. Враховуючи необхідність 

зміцнення транскордонного співробітництва України та Словаччини, варто створити належні 

умови для забезпечення ефективної співпраці засобів масової інформації держав для обміну 

інформацією та створення позитивного іміджу України. Основними пріоритетними 

питаннями зовнішньої політики України мають надалі залишатися процеси європейської 

інтеграції, яка передбачає запровадження системних реформ у всіх сферах життя згідно з 

нормами і стандартами Європейського Союзу. Євроінтеграційний курс є базовою 

характеристикою зовнішньої політики України, тому розвиток транскордонного 

співробітництва між нашою державою та Словацькою Республікою є важливим фактором 

побудови вигідних взаємин з Європеським Союзом. Керівництво України та Словаччини 

напрацювало велику двосторонню нормативно-правову базу, згідно з якою здійснюється 

співпраця у таких галузях: соціально-економічна, науково-технічна, екологічна, культурна та 

ін.  Отже, співпраця між прикордонними областями Словаччини та Закарпатської області 

України буде тривати, основними пріоритетами її є: розвиток митної та прикордонної 

інфраструктури сторін; розвиток партнерської мережі між територіальними громадами, 

органами місцевого самоврядування та громадськими організаціями прикордонних регіонів; 

ефективного функціонування Програм Сусідства «Україна – Словаччина»; здійснення 

спільних заходів щодо активізації розвитку туристичної інфраструктури в прикордонних 

регіонах тощо. Також співпраця між прикордонними областями Словаччини та Закарпатської 

області України поліпшить якість життя місцевих жителів і підвищить 

конкурентоспроможність прикордонних територій обох країн. Вважаємо за доцільне 

продовження поглибленого вивчення тематики для подальшого підвищення ефективності її 

впровадження та реалізації. 
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SLOVAKIA AS A PREREQUISITE FOR THE EUROPEAN INTEGRATION OF OUR 

COUNTRY  

The article is devoted to actual problems of cross-border cooperation between Ukraine and 

the Slovak Republic in the context of European integration of the Ukrainian state. Particular 

attention is paid to the allocation of cross-border cooperation between Ukraine and Slovakia, as a 

prerequisite for the European integration of our country. 
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